

ЮБИЛЕЙ БОРИСА ИОСИФОВИЧА КОВАЛЯ

Видному историку-латиноамериканисту, профессору, академику РАЕН Борису Иосифовичу Ковалю исполнилось 80 лет.

Б.И. Коваль родился в Москве 5 июля 1930 г. Отец – военный, много лет служил в Московском уголовном розыске, боролся с преступностью и бандитизмом. Мать – врач по профессии, занималась воспитанием и поставила на ноги сыновей – старшего Бориса и младшего Юрия, успешного писателя, рано ушедшего из жизни.

Получив в 1953 г. диплом об окончании высшего учебного заведения, Б.И. Коваль два года работал учителем истории в школе № 83 г. Москвы, а затем поступил в очную аспирантуру Института истории АН СССР. Здесь он оказался в кругу старших коллег, развивавших традиции отечественной латиноамериканистики – это фронтовики М.С. Альперович, Н.М. Лавров, Л.Ю. Слезкин, А.И. Штрахов, а также В.И. Ермолаев и А.М. Зорина. Спустя много лет в воспоминаниях об историках он тепло отзывался о своих наставниках¹. В 2008 г. в связи с 90-летием М.С. Альперовича он писал, что благодарен судьбе за возможность семь лет проработать с такими людьми.

Как исследователь Б.И. Коваль сформировался в Институте истории АН СССР в 1954–1961 гг., затем в 1961 г. перешел на должность ученого секретаря в только что созданный Институт Латинской Америки АН СССР. Позднее, в 1971–1975 гг. сосредоточился на преподавательской деятельности в Институте общественных наук (Ленинской школе), где готовились кадры для международного коммунистического движения. Затем становится заместителем директора Института международного рабочего движения АН СССР, одновременно являлся заместителем председателя Секции общественных наук Президиума АН СССР. В 1993 г. был назначен директором Института Латинской Америки РАН, там он продолжает трудиться и по настоящее время в должности главного научного сотрудника.

Свою первую самостоятельную научную работу Б.И. Коваль опубликовал в 1958 г. в журнале “Новая и новейшая история”. С тех пор регулярно выступает в этом издании. В том же году в Институте истории АН СССР защитил кандидатскую диссертацию на тему “Классовая борьба в Бразилии в период мирового экономического кризиса 1929–1933 гг.” Спустя 10 лет, там же получил докторскую степень за монографию “История бразильского пролетариата (1867–1957 гг.)” (М., 1968). Книга встретила положительный отклик в научной периодике, в частности в журнале “Новая и новейшая история”².

¹ Коваль Б. Портреты историков-латиноамериканистов. М., 2006.

² См. рецензию Л.Ю. Слезкина в № 4 нашего

Позднее ее издали на португальском языке в Бразилии.

Работая с 1961 г. в Институте Латинской Америки АН СССР Б.И. Коваль принимал активное участие в подготовке разделов и глав в коллективных монографиях и сборниках, в том числе: “Нации Латинской Америки. Формирование. Развитие” (М., 1964), “Пролетариат Латинской Америки” (М., 1968), “Аграрный вопрос и проблемы освободительного движения в странах Латинской Америки” (М., 1968), “Проблемы народонаселения и социально-экономическое развитие стран Латинской Америки” (М., 1971), “Сельские трудящиеся Латинской Америки” (М., 1972).

Этапным исследованием того периода стала коллективная работа трех авторов – Б.И. Ковалья, А.Ф. Шульковского и С.И. Семенова “Революционные процессы в Латинской Америке” (М., 1974). Содержание этой книги было намного шире, чем ее заголовок. Она представляла собой новаторский подход в полемике, которая велась вокруг темы развития капитализма в Латинской Америке. Авторы с цифрами и фактами убедительно отстаивали точку зрения о среднем уровне развития капитализма на континенте и необходимости в этой связи изучать политические и социальные процессы в этом регионе как самостоятельный объект.

В Институте международного рабочего движения АН СССР Б.И. Коваль плодотворно трудился в качестве автора и члена редакционной коллегии многотомного издания “Международное рабочее движение”. Там под его руководством и при личном участии вышла в свет серия работ о России в связи с обретением ею самостоятельности³. Тогда же им выпущено несколько индивидуальных монографий⁴. В этот период он являлся соредктором ежегодника “Международное рабочее движение”, членом редколлегии журнала “Socialismo de Futuro”, который издавал Социалистический интернационал. Возглавлял советскую часть исследования “Автоматизация и промышленные рабочие”⁵.

журнала за 1969 г.

³ Россия сегодня. Политический портрет в документах, кн. 1–2. М., 1991–1993; Коваль Б.И., Павленко В.Б. Партии и политические блоки в России. М., 1993.

⁴ Коваль Б.И. Рабочее движение в Латинской Америке. М., 1978; *его же*. Латинская Америка: революция и современность. М., 1981; *его же*. Революционный опыт XX века. М., 1987. Некоторые из этих трудов переведены на испанский язык.

⁵ Automation and Industrial Workers. European Coordination Centre for Research and Documentation in Social Sciences. London, 1979.

Занимая высокую должность заместителя председателя Секции общественных наук Президиума Академии наук Б.И. Коваль оставался активным исследователем, содействовал продвижению работ коллег из академических институтов.

По возвращении в Институт Латинской Америки РАН раскрылись новые грани творчества Б.И. Ковалья. Он сконцентрировался на изучении цивилизационного подхода, роли и места малых групп и отдельного человека в обществе. Руководимый им коллектив подготовил монографии: “Латиноамериканские диаспоры в США” (М., 2004), “Латинская Америка: социальная антропология бедности” (М., 2006), серия публикаций в академических журналах и “Аналитических тетрадах ИЛА”⁶.

В немалой степени этому способствовали интенсивные контакты, завязавшиеся с активистами Гуманистического интернационала, пользующегося заметным влиянием в регионе. Б.И. Коваль, поддержавший инициативу о проведении в 1993 г. конгресса этой организации в Москве, был избран ее вице-президентом.

Существенно расширился круг исследований Б.И. Ковалья за счет серии этико-философских произведений, объединенных в трилогию “Душа, Дух”, “Смыслы жизни” и “Вечные тайны бытия”⁷. Все они помогают лучше понять ряд сложнейших и запутанных проблем, осознать некоторые коллизии современной жизни⁸.

В последнее время Б.И. Коваль много внимания уделял актуальной проблеме восприятия образа России в Латинской Америке. По этой теме им опубликованы статьи и брошюры, завершается объ-

емное, обобщающее издание. В настоящий момент Б.И. Коваль увлечен развитием нового научного направления, которое условно можно назвать “этической политологией”.

Исследовательские интересы Б.И. Ковалья разнонаправлены и широки. Только по истории Бразилии им подготовлено большое количество трудов. Некоторые переведены на португальский язык⁹. Венчает этот цикл книга о выдающемся революционере Л.К. Престесе, появившаяся на русском языке, а также изданная в Бразилии¹⁰.

Б.И. Ковалья характеризует умение сплачивать талантливых исследователей. Он воспитал плеяду кандидатов и докторов наук, которые стали уже маститыми учеными и готовят свою смену, руководят научными коллективами. Сам Б.И. Коваль и поныне возглавляет специализированный совет по присуждению степеней по политологии. Участвовал он и в написании учебника для высшей школы¹¹.

Б.И. Коваль – Заслуженный деятель науки РФ, председатель созданного по его инициативе Научного совета по исследованию современных цивилизационных процессов (РАН).

Представление о личности Б.И. Ковалья было бы неполным, если не упомянуть о его художественных способностях. Он прекрасно играет на пианино. На институтских вечерах и в узком кругу друзей радует присутствующих виртуозным исполнением джазовых композиций и латиноамериканских мелодий, под которые людям хочется закружиться в танце. А великолепные поделки по дереву выглядят шедеврами, достойными украшать музеи. Слагает он и стихи, адресуемые родным и близким.

В сентябре минувшего года Бориса Иосифовича порадовала дочь Татьяна, успешно защитившая в Институте Европы докторскую диссертацию.

Б.И. Коваль встречает свой юбилей полным сил и кипучей творческой энергии, продолжая генерировать новые научные идеи и заражать своим неиссякаемым энтузиазмом молодых коллег.

⁹Historia do Proletariado Brasileiro. 1857 a 1967. Sao Paulo, 1982.

¹⁰Трагическая героиня XX века. Судьба Луиса Карлоса Престеса. М., 2005.

¹¹Новая история. 1918–1939 гг. Учебник. М., 1974, раздел “Бразилия 1918–1939”.

⁶См., например: Коваль Б.И., Семенов С.И. Цивилизационная идентификация России и ибероамериканские параллели. М., 1988; Человек и общество в современной латиноамериканской цивилизации. М., 2000.

⁷Коваль Б.И. Душа. Дух. Символы и ценности бытия. М., 2000; *его же*. Смыслы жизни. Мнения и сочинения. М., 2001; *его же*. Вечные тайны бытия. Случайность. Необходимость. Судьба. Провидение. Свобода – Личность и мир, 2002, спецвыпуск № 13–14.

⁸См. также: Коваль Б. Геракл и Прометей. Новое прочтение старого мифа. М., 2004.